
MESCLESMESCLESMESCLES És la matèria a partir de la qual es poden obtenir diferents
substàncies , aplicant mètodes físics de separació.

Cada component de la mescla manté les seves propietats.

Mescla heterogènia Es Es distingeixendistingeixen a a ullull nunu elsels seusseus componentscomponents..

Mescla homogènia No sNo s’’hi distingeixen els components.hi distingeixen els components.

DispersiDispersióó grolleragrollera :: d > 200 d > 200 nmnm

DispersiDispersióó col.loidalcol.loidal ( ( col.loidecol.loide )   :)   : 1 1 nmnm < d < 200 < d < 200 nmnm

DispersiDispersióó vertaderavertadera ( ( solucisolucióó )  :)  : d < 1 d < 1 nmnm
d = diàmetre de les partícules ( suposadament esfèriques )

SOLUCIONSSOLUCIONSSOLUCIONS És una mescla homogènia de dos o més components.

SOLVENT: el component majoritari.

SOLUT : el component dispers ( minoritari )



Mescles homogènies y heterogènies

MESCLES HETEROGÈNIESMESCLA HOMOGÈNIA

Diàmetre de les partícules disperses

Dissolució vertadera Dispersió col.loïdal Suspensió

10-7 cm 2.10-5 cm



Mescla heterogènia i homogènia

Mescla•

Consta de dues o més substàncies físicament unides

Mescla heterogènia•

Mescla homogènia•
Es aquella que no s’hi distengeixen els seus components.

Es distingeixen a ull un els components .

Tenen una composició no uniforme

Tenen una composició uniforme, fins i tot si s’observa al microscopi

Exemples: el granit, la sang, ...

La proporció del seus diferents components, pot variar de forma arbitrària

La cromatografia és una tècnica molt útil per separar los components d’una mescla 
homogènia.



Dispersion col.loïdal
• El diàmetre de les seves partícules disperses está comprés entre 10-7 cm y 2.10-5 cm

• Un sol : és un col.loide d’aparença sòlida, constituït per partícules de material sòlid 
suspeses en un líquid ( ex. el fang )

Un gel : és un col.loide en què les partícules són constituïdes per macromolècules
unides entre si, que formen una estructura d’aparença sòlida i elàstica (gelatines )

Una emulsió : és un col.loide constituït per petites gotes d’un líquid en un altre líquid 
( maionesa )

Un aerosol : és un col.loide el medi dispersant del qual és aire, o qualsevol gas ( la 
boira , els esprais,…

Ultrafiltro

Partícula 
coloidal

Partícula 
dispersa

Partícula 
dispersante

Filtro ordinario





A les plantes depuradores d’aigua,aquesta es deixa reposar a les bases 
anomenades decantadors. L’aigua de la superfície, lliure de partícules , es 
filtra amb sorra i carboni, i passa als dipòsits per a la seva potabilització
posterior.





Destil.lacióDestil.laciDestil.lacióó Consisteix a escalfar un líquid en un recipient tancat fins a 
l’ebullició . Els vapors es fan circular per un tub refrigerant on es 
refreden i , per tant , les unitats elementals perden part de la seva 
energia cinètica , amb la qual cosa es produeix una condensació.

Destil.lació fraccionada:
Quan es té una mescla de substàncies
líquides , en escafar augmenta la 
temperatura i el líquid de menor 
temperatura d’ebullició passa amb 
més facilitat a l’estat de vapor. 





Electroforesi: s’utilitza per
separar mescles de 
substàncies les molècules de 
les quals tenen càrrega
elèctrica, com ara les 
proteines o els àcids nucleics.



DISSOLUCIONSDISSOLUCIONSDISSOLUCIONS Són mescles els elements de les quals no poden distinguir 
ni tan sols amb l’ajuda del microscopi òptic.



CONCENTRACIÓCONCENTRACICONCENTRACIÓÓ

Tant per cent en massa :  Indica la quantitat d’un solut que hi ha en 100 unitats de 
massa de la solució .

(g solut / g solució) x100

Massa de solut per litre :  És la massa d’un determinat solut que hi ha en cada litre 
de solució.

g solut / V solució
Molaritat : Indica els mols de solut que conté cada litre de solució.

mol solut / V disolució
Molalitat : Indica els mols de solut que hi ha per cada quilogram de dissolvent.

mol solut / kg dissolvent
Fracció molar : És el resultat de dividir el nombre de mols d’aquest solut pel 

nombre de mols totals de la solució.
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SolubilitatSolubilitatSolubilitat És la concentració que presenta una dissolució saturada,o sigui, 
que està en equilibri amb el solut sense dissoldre.

El procés de dissolució d’un sòlid implica separar les 
partícules que constitueixen el sòlid de la xarxa 
cristal.lina i distribuir-les en el si del dissolvent.

Els processos espontanis es regeixen per la tendència a 
un mínim d’energia i a un desordre màxim o màxima 
entropia.

El procés de dissolució d’un sòlid 
en aigua té lloc en dues etapes:

1. El ions se separen de la xarxa del sòlid

AgBr(s) Ag+
(g) +    Br-

(g)       Δ H = 903 kJ/mol

2.- Aquest ions s’hidraten

Ag+
(g) +   Br-

(g) Ag+
(aq) +  Br-

(aq)   Δ Hh = - 819 kJ/mol
H2O

L’entalpia de dissolució del AgBr serà :

Δ Hd = 903 kJ/mol  +  (- 819 kJ/mol ) = 84 kJ/mol



CORBES DE SOLUBILITATCORBES DE SOLUBILITAT

SOLUBLE    si la seva solubilitat és > 0.1 M         
POC SOLUBLE si la seva solubilitat se situa 

entre 0.1 i 0.001 M               
INSOLUBLE si la seva solubilitat < 0.001 M

Factors que afecten a la solubilitatFactors que afecten a la solubilitat

1.- TEMPERATURA : la majoria de disssolucions de substàncies sòlides són processos endotèrmics  i 
d’augment d’entropìa. La solubilitat de la majoria de les substàncies sòlides  augmenta amb 
la temperatura. La solubilitat d’un gas, generalment, disminueix en augmentar la temperatura. És així
perquè les molècules  de gas , adquireixen més energia cinètica, i per tant tenen més possibilitat d’escapar 
de la solució quan són a la superfície lliure del líquid.

2.- PRESSIÓ D’UN GAS :Quan més gran sigui la pressió del gas sobre la solució més quantitat se’n 
dissoldrà. LLEI DE HENRY :  c = k.P  c : concentració dissolució saturada; P :pressió del gas sobre la 
superfície del líquid; k: constant de proporcionalitat 
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PRIMERA LLEI DE GAY-LUSSACPRIMERA LLEI DE GAY-LUSSAC

• m i V constant, P i T varien

P
=  Kv

T

SEGONA LLEI DE GAY-LUSSACSEGONA LLEI DE GAY-LUSSAC

• m constant, P constant, V i T varien

V
= Kp

T 



LLEI DE BOYLE-MARIOTTELLEI DE BOYLE-MARIOTTE

• m i P constants, V i T varien

PV = KT

LLEI DELS GASOS IDEALSLLEI DELS GASOS IDEALS El volum que ocupa la mateixa
massa de gas és directament
proporcional a la temperatura i
inversament proporcional a la
pressió.

P V

T

PV = nRT



EQUACIÓ D’ESTAT DELS GASOS IDEALSEQUACIÓ D’ESTAT DELS GASOS IDEALS

P V =  n R T

R = 0,082 atm·l·mol-1·K-1 = 8,31 J· mol-1·K-1

• El volum que ocupa un mol de qualsevol gas ideal val
sempre 22,4 l.

n = mols del gas



LLEI DE DALTONLLEI DE DALTON

La pressió d’una mescla de gasos
ideals és igual a la suma de les 
pressions dels gassos per separat

P = P1 + P2

Pi= Xi · P      i = 1,2

GASOS REALSGASOS REALS
• Es comporten com a ideals per 
a T altes i P baixes
• T1 és aproximadament gas 
ideal
• T3 Isoterma crítica ( per sobre 
el gas no es pot liquar )





LLEI DE RAOULT Δp = - po.Xs Δp : variació de la pressió de vapor del dissolvent

po : pressió de vapor del dissolvent pur

Xs : fracció molar del solut

p :  pressió de vapor del dissolvent en la solució

X : fracció molar del dissolvent

p = po. X







PRESSIÓ OSMÒTICA És la pressió hidrostàtica necessària per a aturar el flux net de 
dissolvent a través d’una membrana semipemeable .

π .V = n R T Ecuació de Van’t Hoff

OSMOSI: És el pas de 
dissolvent a través de la 
membrana semipermeable en 
separar dues dissolucions del 
mateix solut i el mateix 
dissolvent però de diferent 
concentració.

π= pressió osmòtica
n = mols de solut en la solució
T = temperatura absoluta
V = volum de la solució
R = constant dels gasos ideals

Solucions isotòniques :
aquelles que tenen la mateixa
pressió osmòtica.

Solucions isotòniques :
aquelles que tenen la mateixa
pressió osmòtica.
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Aplicació al càlcul de concentracions molars

a) Càlcul de la massa de glucosa a disoldre

b) Càlcul del volumen de la dissolució

a) Quina massa de glucosa, C6H12O6 , es deu disoldre en aigua per preparar 250 ml 
d’una dissolució 0,1 M? 

b) Quin volum de la dissolució resultant conté 0,01 mols de glucosa?

Els mols de glucosa en 250 ml de dissolució 0,1 M són:

0,25 (   ) 0,1 l
mol
l

=  0,025 mols

La massa de glucosa que es necessita és: 

0,025 (mols) 180 
mol
g =  4,5 g de glucosa

El volumen que conté 0,01 mols de glucosa és:

l ml
mol
mols

M
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Aplicació al càlcul de la molaritat d’una dissolució

• Càlcul de mols de permanganat en la mostra

• Càlcul de la molaritat

Una mostra de 2 g de permanganat de potassi, KMnO4 es va disoldre en la quantitat
d’aigua suficient per donar 2 litres de disolució. Quina és la molaritat de la 
dissolució de KMnO4 obtinguda?

OKMndemols

mol
g
OKMng

4
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Molaritat = M
dissolució

OKMnmols 103,6
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